Макроикономика  Петко Чобанов БСУ

Това е съкратен вариант на учебника по „Макроикономика” на проф. д-р Чобанов от БСУ ,направен е за преписване ,но става и за по-бързо запомняне на основните понятия

Агрегати – ик. величини,които описват количествено някаквъв ик.процес като обща сума за цялата икономика.Позитивна и нормативна ик. теория: Позитивната- не дава оценка дали резултата е добър или лош,Нормативната- дава оценка на резултата.Икон. принципи са хипотези,които са проверявани многократно и постоянно показват съотв. с реалността.Икон.теория е съвкупност от принципи,които обясняват икон.поведение на хората и обществото.Икон.модел е формализирано описание на икон.теория,за да въдат полезно те трябва да опростяват реалната ситуация .Рискове:❶При проверка на хипотеза,за да се опредли влиянието на даден фактор в/у икон.процес,трябва „всички останали фактори да остават непроменени” ❷Изводи които са верни,но се отнасят за отделни части на икон. действителност се пренасят механично в/у съвкупността.❸Следствие от икон . действие могат да се проявят не веднага и не пряко,а косвено.Икон. рационално поведение предполага.че взимащите решение се стараят да постигат целите си с цената на на-малки разходи и усилие.Основни понятия: Производствени фактори: 1. работна сила(труд) 2. капитал( основен и оборотен)  3. природни ресурси 4. предприемачество Продукти: 1.Материални блага (Потребителски и капиталови) 2.Услуги Последователността и начинът на взаимодействие м/у факторите на производство ,които се основават на използването на природните и обществени закони,открити от науката,е технологията.Икон.ресурс(благо) е такъв ресурс или благо,чието количество е по-малко от потребността от него(оскъдни ресурси или оскъдни блага) Кривата на производствените възможности(КПВ) е кривата ,която илюстрира алтернативните комбинации от две блага ,които икономиката може да произведе при пълно и ефективно използване на наличните произв. ресурси с дадено равнище на технология. Алтернативните разходи са най – високата стойност на благата,от които се оказваме ,за да произведем друго благо.Закон за нарастване на алтернативните разходи: ако икономиката се движи по КПВ ,колкото повече от едно благо се произвежда ,произв. на всяка допълнителна единица от това благо води до  по-големи и по –големи алтерн. разходи. Увеличаването на общия обем на производство е икон. растеж.Той предизвиква нарастване на произв. възможности. Четири фактора на икон. растеж: 1.Увеличаване на колич. и качес. на трудовите ресурси 2.Увеличаване на природните ресурси 3.Повишаване на техн. равнище 4.Увеличаване на запасите от капитал.Жертвайки част от потр. блага в настоящето ,получаваме възможност да произв. повече и потр. и капиталови блага в бъдеще.Класификация на количествени (екстензивен растеж)  и качествени (интензивен растеж)   фактори за растеж. Основни въпроси: КАКВО и (колко) ,КАК и ЗА КОГО да прозвежда. Три начина за решаване на триадата от въпроси: 1.Начин основан на традициите 2. Индивидуални решения ,координирани от пазарите 3.Чрез централизирани решения( А)пряко контролира ресурсите които притежав Б)влияние чрез закони и регулатори В) данъчно облагане) Пазарно или командно ориентирани икономики. Всяка икономика трябва да се стреми към постигане на  пет цели: 1.пълна заетост 2.икон. растеж 3.стабилност на цените 4.ефективност 5.справедливост. Пазарът неефективно разпределя ресурси  в три случая: 1. Наличие на пазарна сила 2.Поява на странични (извънпазарни) ефекти 3.Неефективно разпред. на ресурсите на произ. на обществени блага (отбрана ,противопожарна охрана ,инфраструктура) Икономиката трябва да избира м/у пълна заетост и стабилни цени ,ефективност и справедливост. Сектори на смесените икономики: В зависимост от начините по които продукта може  да достигне до потребителя : Пазарен и Непазарен. В зависимост от собствеността: Частен и Публичен Икон. Функции на Държавата: 1. Произв. на общ. блага 2. Трансфер на доходи от една група в друга 3. Провеждане на стабилизационна политика  4.Регулация на частния бизнес Пазари: Пазарно търсене е количеството от една стока  ,което купувачите искат и могат да купят на различни цени за опр. период от време. Пазарното предлагане е количеството от една стока ,което продавачите искат и могат да предложат на различни цени  за опр. период от време. Всеки пазар се разграничава от останалите на основата на три харак.: вида на стоката ; геогр. район ; периода от време. Пазарът е организирана размяна на една стока м/у купувачи и продавачи в даден геогр. район и за опр. период от време. Търсене.Закон за търсене: Ако останалите фактори не се променят, м/у цената на стоката и колич. което купувача иска да купи  ще съществува обратна връзка. Две причини които опр. закона за търсенето: ефект на замяна  и ефект на дохода. Повишаването на търсенето измества надясно цялата крива на търсенето преставена графично(негативен наклон. Фактори опр. търсенето: 1. Равнище на дохода ( две групи стоки) 2.Вкусовете и предпочетанията 3.Промени в цените на други стоки (взаимозаменяеми и взаимодопълващи) 4.Броя на потребителите 5. Очакванията за бъдеще Предлагане. Закон за предлагането: Ако останалите фактори не се променят, м/у цената на стоката и количеството което  продавачите искат да продадат ще съществува права връзка . Повишаването на предлагането измества кривата надясно (положителен наклон)  Фактори опр. предлагането : 1.Цени на произ. ресурси 2.технология 3.Цени на другите стоки (заместители в произв. и допълващи се стоки)  4.Броя на продавачите 5.Очакванията за бъдещето. Когато две стоки са заместители в производството повишаването на цената на едната стока води до намаляване предлагането на другата(кривата се измества на ляво) и обратно ,намаляването цената на първата води до повишаване на предлагането на другата  и измества надясно кривата. Когато две стоки се произвеждат съвместно ,повишаването на цената на едната стока води до нарастване  на предлагането на  другата и обратно. Пазарно равновесие: Излишък: предлагането колч. при опр. цена е по-голямо от търсеното количество. Дефицит: търсеното колч. на опр. цена е по –голямо от предлаганото. Цената която изравнява търсеното и предлаганото колч. е равновесната цена. Повишеното търсене води до повишение на равновесната цена и количеството. Повишаване на предлагането повишава равновесното количество и намалява равновесната цена. Цени: Две функции на цените: носител на информация,стимулатор. Конкурентните пазари решават основните икон. въпроси без наличието на икон . център.Те постигат това чрез децентрализирани решения ,направени от позицията на собствените интереси на стоп. събекти и на основата на инфор.,стимулите и наказанията,получени чрез цените.Ценови ограничения: Държавата може да защити опр. група производители като установи долна граница на цената, под която тя не може да пада. Долната граница ще пречи да се постигне равновесие  само ако миним. цена е над равновесната. Долна граница на цената над равновесната винаги води до излишък . За осигуряване на по – голяма соц. справедливост  може да се установи горна граница на цената.Горна граница (таванът на цената) е под равновесната се получава дефицит. Дефицита води до: блокиране цялата с-ма на цените  ,поява на черен пазар. Влияние на пазара чрез данъците: Косвени данъци,два типа : 1.Тип: данъка е определено количество от дадена цена 2.Тип : Данъка се определя като процент от цената.Данъкът предизвиква повишаване на равновесната цена и намаляване на равновесното количество.Пазарна еластичност: Еластичността отразява чувствителността на една променлива величина от друга. Коеф. на еластичност – процентната промяна на променливата величина(търсенето или предлагането) към процентната промяна на опред. ги фактор (показват с колко ще се промени търс. или пред. при изменение на опрд. ги фактор с 1 %) Ε=Δyy100÷Δxx100  Y – начално равнище на промен. величина (търсен. или предл.); ΔY – изменение на промен. величина ; X – начално равнище на фактора ,определящ търсн. или предлагането ; ΔX – изменение на фактора. Четири основни коеф. на еластичност:  1. Коеф. на ценова еластичност на търсенето: измерва % изменение на търсн. количество  на една стока , предизвикано от изменението на цената и с 1%.Отрицателна величина Εp=%ΔQd%ΔP  %ΔQd -% на промяна в търсн. количество ; %ΔP - % на промяна на цената. В зависимост от абсолютната стойност на коеф. на еластичност ,търсенето се дели на еластично ,нееластично ,единична еластичност (неутрално). Търсенето е еластично когато %ΔQd > %ΔP ( Ep>0) ,това означава че търсенето е много чувстително към цената.Търсенето е съвършено еластично когато (Ep→∞) ,хоринзонталната крива на търсенето е със съвършена еластичност. Търсенето е нееластично ако (Ep<1), и означава че търсенето не е чувствително към цената.Търсенето е съвършено нееластично ако  (Еp=0), вертикалната крива на търсенето е съвършено нееластична. Когато (Ep=1) търсенето е с единична еластичност.Ако търсенето е еластично,при повишаване на цената общите разходи на потребителите за купуване на стоката, а следователно и приходите на продавача , ще намалеят , а при намаляване на цената  - ще нарастнат.Ако търсенето е нееластично,намаляване цената води до намаляване на приходите ,а повишаването - и до нарастване.Приходите на продавачите няма да се променят ,ако търсенето е с единична еластичност. 2.Коеф. на еластичност на търсенето спрямо дохода: измерва % изменение на търсн. количество от една стока ,предизвикано от изменение на дохода с 1%.  Εd=%ΔQd%ΔD  %ΔD - %  изменение на доходите ,може да е полож. или отрицателна величина 3.Коеф. на ктръстосана ценова еластичност на търсенето: измерва % изменение на търсеното количество на една стока, предизвикано от изменение в цената на друга стока с 1%. Ако двете стоки са взаимнозаменяеми ,коеф.  е положителен, а ако стоките са взаимнодопълващи е отрицателен. Εcrossi=%ΔQdi%ΔPj  ; Ecrossi - % на кръстосана ценова еластичност на търсенето на стока i ; %ΔQdi - % на промяна в търсеното кол. на стока i  ; %ΔPj - % на промяна в цената на стока J 4. Коеф. на ценова еластичност на предлагането: измерва % изменение на предлаганото количество на една стока ,предизвикано от изменение на цената и с 1%  Εs=%ΔQs%ΔP , Коеф. винаги е положителна величина. Фактори опр. еластичността: 1.Наличието на заместители 2. Дялът от потребителския бюджет ,който заема покупката: по –висок дял по- еластично търсене 3.Периодът  от време: по продължителен период по –висока еластичност.Колкото търсн. и предл. са по –нееластични колкото е по –затворена „ножицата” на двете криви  ,толкова размера на дефицита и излишъка ,предизвикан от ценовите ограничения ще бъдат по –малки и по –поносими и обратно. Колкото е по –еластично търсн. и по –нееластично предл. ,толкова по –голяма част ще се плаща от продавачите и обратно. Измерители на макроик. активност: Четири стопански сектора: Домакинства ; Бизнессектор ; Държава ; Външен сектор Три типа пазари: Продуктов ; Финансов ; Пазар на факторите на произ.Обща сума на крайните стоки и услуги ,които са произ. в икон. на една страна за опр. период от време е Националния Продукт. C  -разход за потребление ; Общата сума на всички доходи получени от факторите за производство  е Националния Доход. S – спестявания ; Общата сума на инвест. разходи се нарич Брутни инвестиции. I – инвест. разходи ; G – държавни покупки ; Чистия износ = Износа – Внос ( X ) ; C + I +G + X = Разходи за покупка на Националния продукт; GDP  е сумата от пазарните стойности на всички крайни стоки и услуги ,произведени в страна за опр. период от време от факторите на произв. разположени на територията на страната независимо чия собственост са те. GNP( Gross National Product) е общата пазарна стойност на вс.крайни стоки и услуги ,произв. за опр. период от време  от фактори на прозв. които са  национална собственост ,независимо къде са разположени те –вътре или извън страната . GNP = GDP + Чистите доходи от чужбина. Какво измерва и не измерва БВП : 1. не включва стойността на всички мат. блага и услуги ,вкл. само стойността на  крайните мат. блага и услуги.(междинен продукт е продукт който се използва за прозв. на други продукти или за препродажба) Друг начин за избягване на повторното броене е Доб.Стойност = Паз. Стойност + Стойност на меж. продукти 2. Някои продукти не преминават през продук. пазари и влизат в стойността на БВП само с разходите които са направени за тях (безп. образование и здравеопазване) 3. БВП не вкл. продукти и услуги произв. в домакинствата 4. БВП не влиза стойността на фин. сделки, защото не са свързани с текущо произ.: А)държ. трансферни плащания Б)частни трансферни плащания В) покупко- продажба на ценни книжа 5.В БВП не влиза препродажба на продукта 6. Не отчита стойността на продукти и услуги които е произв. и продават „нелегално”(Сива Икон.). Номинален БВП – измерен в текущи цени( влияе се от от изменението в количеството на прозв. продукция и от изменението в цената) . Реален БВП – измерен в постоянни цени( елеминира „ценовия фактор” ;показва промение в физическия обем на БВП) Реален БВП = Номинален БВПИндекс на цените ; Измерените в текущи цени стойностни измерители се наричат номинални (номинална раб. заплата ; номинални доходи) ,измерените в постоянни реални (реални доходи;реална раб. заплата) Процеса на намиране на реални стойности се нарича Дефлация ,а изпол. ценови индекс Дефлатор. R = NIp R – реалния измерител ; N – номиналния измерител ; Ip – ценови индекс (дефлатор) Процесът на износване на капитала се нарича амортизация. А – амортиз. разходи. Чистия БВП = БВП – А ; Чисти I  = Брутните I  - Амортизацията. Декапитализация е А > Брутните I  Ограничения свързани с оценка на връзката м/у измерителите  и благосъстоянието : 1. Измерителите на нац. продукт не отчитат броя на населението 2.Равнището на НП не отчита как е разпределен продуктът м/у членовете на общ. 3. Не отчитат свободното време 4.Не отразяват напълно промените в качеството на стоките 5. Не отразяват социалните разходи които обществото прави Методи за измерване на НП: 1. Производствен метод: сумиране на добавена стойност ; 2.Разходен метод: БВП се измерва чрез сумиране на всички разходи ,направени от четирете стопански сектора( C + I +G + X) 3.Доходния метод: БВП се получава като сума от  доходите,получени за годишно производство (Т – Труд ; L –Лихва ; R – авт. права,патенти и наеми ; P –печалба ;ЕТ –доходите на Едн. търговци; IT –косвените данъци ; A – амортизацията). Измерители на доходите: Нац. доход(National Income)  е общата сума на всички доходи,получени от собствениците на произв. фактори за годишно производство на стоките и услугите. NI = GDP – A –IT ; NI = NDP – IT ; NI = T+L+R+P+ET. Измерител на получения от домакинствата доход е показателя личен доход( PI –personal income). Той се различава от НД по две причини: 1. Правото на доход не означава ,че той дейст. е получен( част от раб. заплата отива за соц. осигуровки) 2. Някой хора получават доход без той да е свързан с произв. на блага и услуги( трансферни плащания). Разполагаем доход ( DI –disposable income) Di = PI – Платените данъци; Di = C + S. Съвкупен пазар: Съвкупно търсене: AD –крива на съвк. търсене; Причини за обратна връзка м/у Сред. равнище на цените и Съвк. разходи(Реален БВП): 1.С повишаването на равн. на цените  намаляват разходите за потребление( възд. на промяната на равн. на цените в/у покупателната сила на финан. богатство и от тук в/у съвк. разходи ,се нарича Ефект на Пигу) 2. Промени в C и I предизвикани от промяна на  L (Висок L → Ниски C и I) Ефект на заместването -  +Износ . Има три причини поради които намаляването на  равн. на цените увеличава търсенето колич. на стоки и услуги в нац. икон.: 1. С намаляне на цените потребителите стават по- богати  и се увеличава покуп. способност ,което стимулира търсенето 2.Лих. % намалят ,което стимулира търсн. на инвес. стоки и потреб. услуги  3.Нац. става по –евтино и стимулира чистия износ. Фактори ,променящи съвк. търсене:❶ Фактори свър. с решения на домакинства: 1. Богатство на домакинствата 2. Очакванията за бъдещето 3. Промени в задлъжнялостта 4. Промени в данъците 5. Промени в L ;❷ Фактори променящи инв. разходи на фирмите: 6. Промени в L 7.Промени в очакванията за бъдеще и за рентабилността на инв. проекти 8. Промяна в данъците 9.Промяна в техн. равнище 10. Натовареността на същ. произв. мощности; ❸Фактори които зависят от държавата: 11. Държавните покупки 12 . Трансферни плащания 13. Данъци ❹Планове на чуждестранни купувачи за покупка на нац. продукт : 14. Доходите на чужденците 15. Промени във валутния курс. Съвкупно предлагане: Предлагането се различава в зависимост от два периода: краткосрочен и дългосрочен. Краткосрочен период : не всички цени са гъвкави ,те са фиксирани,ако равнището на цените  се повиши се повишават  цените на стоките и услугите ,а произв. им разходи ще останат постоянни, това повишава печалбата , и ще стимулира производството. Дългосрочен период : При този период цените и раб. заплати се приспособяват.Всички пазари са в равновесие ,тъй като колч. на  търсн. и предл. на трудовите пазари съвпадат в дългосрочен план има пълна заетост. Крива на съвк. предлагане(АS): има различна форма при двата периода. В кратсрочен период AS има полож. наклон  с три сегмента: хоризонтален , междинен и вертикален. Тъй като разходите на фирмите остават постоянни ,те ще бъдат стимулирани да наемат повече работници при повишаващи се цени на стоките ,за това AS има положит. наклон.Когато икономиката е на достигнала произ. си мощности , опитите да се увеличи произ. водят до повишаване на равн. на цените( вертикалния сегмент от AS ) Дългосрочната крива на съвк. предлагане се бележи с LAS ,тя показва равнището на цените които се намират в равновесие на всички пазари (трудови и продуктови) и връзка м/у  предлаганото колич. на  НП (Реален БВП). Кривата е вертикална. Равновесие на съвкупния пазар: Пазарен шок е всяко обстоятелство което отклонява пазара от равновесие, могат да бъдат шокове на търс. или на предлг. Ако икон. работи под прозив. си мощности и безработица ,стимулирането на търс. ще увеличи само Реалния БВП ;когато икон. започне да наближава произв. мощности   -растежа на произ. ще бъде съпроводен с растеж на равн. на цените ;опитите да се стимулира икон. отвъд равнището на пълна заетост ще води само до растеж на цените. В дългосрочен период промените в търсенето влияят в/у равнището на цените. Така равнище при което намаляването на икон. активност е съпроводено с повишаване на равн. на цените ,се нарича стагфлация. Макроикономически проблеми: Икон. цикъл е непрекъснат ритъм на подем и спад на икон. активност: Дъно→Експанзия→Връх(бум)→Рецесия→Дъно Депресия – продължителна рецесия. Икон. индикатори  пред. икон. променливи които се ползват за предсказване промените в икон. активност,три групи: 1.Водещи икон. индикатори (прод. на работната седмица, промени в поръчките ,парично предлагане) 2. Съвпадащи икон. индикатори (промени в броя на заетите , в доходите ) 3. Изоставащи икон. индикатори ( разходите за раб. заплата за 1 продукция , продъл. на безработицата). Безработица: Измерители: Брой на безработните ,Коеф. на безработица(равнище на безраб.) = Брой на безработнитеРаботна сила .100 ; Трудоспособно население = Работна сила + Извънработна сила ; Коеф. на икон. активност = Работна силаТрудоспосоно население .100 ; Работна сила = Заети + Безработни ; Коеф. на заетост = ЗаетиТрудоспособно население.100 !!!Внимание: 1. Не всеки член на общ. се разглежда като Работна сила 2. Безработен и зает не са тъждествени понятия 3.Намаляването на броя на безработните може да се дължи не само на увеличаване на заетите. Видове безработица : 1. Според мотивите поради които работната сила е незаета: Доброволна и Принудителна 2. В зависимост от причините поради които се е породила : Текуща (Фрикционна) ; Структурна ; Циклична  ; Сезонна. Инфлация: Повишаване на общото равнище на цените. Потисната инфлация е когато държавата контролира цените и при дефицит се появи натиск към повишаване. Темп на инфлация: Irt = Ipt-IpoIpo 100 Ipo – индекс на цените в базисния период; В зависимост как са определени инд. на цените има три измерители на инфлация: 1.Индекс на потребителски цени CPI = Rt-IpoRto100 Rt – разходи за „пазарната кошница” в тек. период ; Rto  -разход през базисния период 2.Индекс на цените на производителя 3. Дефлаторът на БВП : GDP deflator= номинален БВПРеален БВП100 ; Инфлацията намалява покупателната сила на парите. Видове инфлация според скоростта : 1.Пълзяща (умерена) 2.Галопираща 3.Хиперинфлация.Въздействие: 1.Преразпределение на доходи и богатство : Инфл. води до различие в динамиката на номиналните и реални доходи, от нея силно страдат хора с фиксирани (постоянни) доходи. Когато инфл. е очаквана чрез лихвения % може да се неутрализира действието и ; Lr = Ln – Ir  Lr – реалния лихвен % ; Ln –номиналния лихвен % ; Ir – темп на инфлация; Инфлацията увеличава данъчната тежест и преразпределя богатството от тези които го съхраняват във финансови активи ,към тези които го съхраняват във физически. Индексация – увеличаване на паричните задължения и доходите успоредно с повишаване индекса на цените. 2.Влияние в/у равнището на произв. и темповете на икон. растеж 3. Видове инфлация според последиците: А)От гледна точка на потенциала за въздействие: Балансирана(равномерно увеличение и на дохода и на цените) и Небалансирана Б) Според това дали стопан. агенти са предвидили темпа: Очаквана (антиципирана) и Неочаквана. Кейсианска теория: Класически модел: Клас. модел се основава на идеята ,че свободното функциониране на пазарните сили винаги води икон. до състояние на пълна заетост. Първи принцип: „Закон на Сей” – предлагането създава свое собствено търсене. Втория принцип е че цените и работните заплати са гъвкави. Според Класическия модел гъвкавите заплати и цени връщат икон. в състояние на пълна заетост ,а безработицата е временно явление. Третия принцип е че гъвкавия лихвен % винаги изравнява S и I. Според Кейнс грешките в класическия модел са две: 1.Цените и раб. заплати не са гъвкави; 2. S и I не са равни. Компоненти на съвкупните разходи: 1.Разходи за потребление: „хората са склонни да увеличават потреблението при  растеж на дохода, но не непременно със същата степен.” За измерване на разполагаемия доход , потреблението и спестяването се изпл. 4 показателя: 1.Средна склонност към потребление: APC = CDI (пред. относителния дял на разходите за потребление) 2. Средна склонност  към спестяване: APS = SDI DI – разполагаем доход 3.Пределна склонност към потребление: MPC = ΔCΔY  ΔY – промени в разполагаемия доход 4.Пределна склонност към спестяване: MPS = ΔSΔY ; Зависимостта м/у потребителските разходи и разполагаемия доход е функцията на потребление.Има полож. наклон. Разходите за потребление които не зависят от дохода се наричат автономни потребителски разходи.  Освен дохода в/у потреб. разходи указват влияние и другите фактори ,те изместват нагоре или надолу цялата функция  2. Инвестиционни разходи: Два са особено важните разходи които влияят  в/у обема на инвестициите: Равнище на дохода и Лихвения % .Инвес. разходи които не зависят от текущо равнище на произв. и дохода се наричат автономни. Тези инвест. които нарастват при повишаване на БВП и които намалят при  намаляване на БВП се наричат редуцирани. М /у  Лихвения % и Инвест. разходи връзката е обратна. Две алтернативи за финан. средства: Първата е фирмата да купи капиталови стоки ,за да произв. допълнително продукция и увеличи печалбата , отношението м/у доп. печалба и  предизвикалите я инв. разходи = степен на възвращаемост на инв.(rate of return) и се изразява в % ; Втората алтернатива е да се вложат средства във финан. пазари и да се получава % . Фактори влияещи в/у инвестициите: Поява на нови техн. ; Очаквани промени в цените на произв. от фирмата продукти и цените на междинните продукти ; Очаквания на фирмите за съвкупното търсене ; Използването на произв. капацитет и натоваренност на оборудването ; Политика на държавата ; Инв. разхои са най –непостоянния и подвижен елемент на съвкупните разходи. 3. Държавни покупки и данъци : пряко (държ. покупки) и косвено(трансферни плащания и данъци) въздействие  ; автономни държ. покупки: не зависят от равн. на дохода. Държ. покупки пряко влияят в/у съвкупните разходи у увеличават техния размер. Разликата м/у данъците и трансферните плащания се нарича чисти данъци. Чистите данъци не предизвикват равно на тях намаляване на разходите за потребление. ΔC = - ΔT.MPC Съвкупни разходи: АЕ – крива на съвкупните разходи, получава се като се сумират C , I и G. Съвкупният пазар ще бъде в равновесите  при такова равнище на дохода и произв. ,при което предлагания НП е = на сумата от всички разходи ,които стопанските сектори  желаят да направят при това равнище на дохода. Механизма който тласка икон. към равнище на равновесие м/у Номиналния БВП и Съвк. разходи са сигналите идващи от промените в запасите. Мултипликатор: Възможността на единица от автономните компоненти на съвк. разходи да предизвика по –голямо от единица измение на равновесното равнище на дохода и произ. е мултипликационния ефект. Мултипликатора е коеф. ,който показва съотн. м/у промяна в дохода( произв.) и предизвикалата тази промяна изменение в някой от автономните фактори на съвкупните разходи. M = ΔYΔAE ; ΔAE –промяна в съвк. разходи ; ΔY – промяна в дохода ; за да можем да предвидим с колко ще се промени равн. на произ. в резултат на промени на съвк. разходи ,трябва да знаем величината на М преди промяна в разходите. Мултипликатора който показва съотн. на м/у ΔY и предизвикалата тази промяна изменение в C,I и G се нарича мултипликатор на разходите. Ако увеличаването на S не е съпроводено с  I или държавни разходи ,това може да предизвика рецесия. Мултипликационни ефект предизвикан от промяна в чистите данъци се измерва с мултипликатора на данъците. Mtax = ΔYΔT ; той е отрицателна величина. Mtax = - MPCMPS  Фискална политика: Целенасочено използване на двата компонента на държ. бюджет –държ. разходи и чистите данъци(инструменти на фискалната пол.) ,за стабилизиране на съвк. разходи. Чрез фискалната политика може да се влияе в/у: дълбочината и амплитудата на икон. цикъл ; равнището на произв. и дохода ; структурата на БВП ; равнището на цените ; заетостта. Когато равн.  на произв, е под потенциалното ,разликата м/у действ. разходи и разходите, необ. за постигане на пълна заетост ,се нарича рецесионна празнина. Разлиакта м/у по –високите действ. разходи  и по –ниското равнище на разходите ,които са необходими за достигане на пълна заетост ,се нарича инфлационна празнина. Държ. покупки са по –ефективно средство за попълване на рецисионна  и инфлационна празнина,отколкото трансферни плащания и данъците. Разходният мултипликатор при балансиран бюджет е равен на 1.Най –подходяща политика по време на рецесия е политиката на бюджетен дефицит. Експанзионистичната фискална политика е политика на увеличаване не държавните разходи и/или намаляне на чистите данъци(вкл. увеличаване на трансферните плащания. Фискална политика ,при която се намалят държ. разходи и/или се увеличават чистите данъци (вкл. намаление на трансф. плащания) се нарича Рестриктивна фискална политика.Финансиране на бюджетния дефицит: 1.Заеми от финансови пазари : изтласкавщ ефект, финан. на дефицита чрез заеми от фин. пазари предизвиква противоположни на стимулиращо действие ефекти : намалява съвк. разходи и пречи на растежа. 2. „Печатане на пари” : стимулиращия ефект е по –голям ,но има опасност от висока инфлация. Трудности на приложение на фискална политика : 1.Трудности в предвиждане на съвк. търсене и равн. на потенциалния БВП 2.Времевите лагове (А)Лаг на разпознаване Б) Административен лаг В)Външен лаг Г) Вътрешен лаг) 3. Проблеми с балансиране на бюджета 4.Политически измерения на решенията. Автоматични стабилизатори :  данъците и трансф. плащания. Функция на парите: 1. Средство за размяна 2. Средство за съхр. на покупателна стойност (номиналната стойност не се променя) 3.Мярка на стойността (разчетна единица) 4.Средство за отложени плащания ; Пари е всяко нещо ,което е общоприето средство за плащане в замяна на стоки и услуги и за погасяване на дълг. Класификация в две гупи : Стокови пари  и Декретни пари . Стойността на парите се измерва със стоките и услугите ,които могат д абъдат закупени с тях. Парични агреграти : Паричното предлагане е количеството на парите ,което се намира в публиката (извън банките) Четири мерки за парично предлагане:  - М1 – бързоликвидни пари = Пари извън банките + Безсрочни депозити (тек. сметки) ; Квазипари – не са пари ,но могат лесно и бързо да бъдат обърнати в пари ( Квазипари = Срочни депозити + Спестовни депозити + Депозити в чужда валута ) ; М2 = М1 + Квазипари ; М3 (широки пари) = М2 + Инсрт. на паричния пазар + Депозити с/у внос и блокирани депозити. Депозитна мултипликация : Резервите = Налични пари + Депозити в централна банка ; Свръхрезервите = Резервите – Задължителните резерви , Процесът ,при който промяната на резервите в банковата с –ма може да генерира многократно по –голяма от тях промяна в количеството на   депозитите се нарича депоз. мултипликация , а коеф. който измерва депозитен мултипликатор  . md = ΔDΔR ; ΔD – промени в депозитите ; ΔR – промени в резервите ; md = 1rr ; rr – делът на задължителните резерви .Променяйки задъл. резерви ,може да се въздейства в/у заемите ,които банките  могат да правят ,а следователно и в/у чековите депозити които те могат да създават , така може да се влияе в/у количеството на парите. ΔD = ΔR1rr = ΔR.md ,промяна в D в банковата с-ма е равна на  промяната в R умножена по md . 1. Банките могат да поддържат свръхрезерви ,тогава md= 1rr+er ; er –желание на банките да държат депозитите в свръхрезерви 2.Стопанските субекти държат  част от парите си в налични ,тогава md =  1  rr+er+cd ,cd –съотн. налични пари депозити. Централна банка ,функции: Цели : 1.Стабилност на банковата с-ма и на нац. парична единица 2. Макроикон. стабилизация на икономиката. ФУНКЦИИ : 1. Банка на правителството : монетизация на дефицита или финансиране чрез „печатане на пари” 2.Банка на търг. банки 3. Контол на паричното предлагане 4. Да поддържа подходящ валутен курс чрез въздействие на валутните пазари ; Парична база ( „резервни пари „ ) М0 = Налични пари + Банкови резерви Парична мултипликация : Две са обстоятелствата които могат да отслабят депозитната мултипликация : задържането на свръхрезерви и тегленето на налични пари. Задържането на Свръхрезерви влияе в/у   количеството на парите само чрез намаляне на md докато сложността при тегленето в налични пари се опред. в две неща : 1.При теглене на  налични пари става превръщане  на елемент от паричното предлагане ,който подлежи на мултип. експанзия (депозит) в такъв който не се мултиплицира. 2.Наличните пари са едновр. елемент и на банковите резерви и на паричната маса. Процесът на депозитна експанзия е част от  един по –сложен ,многофакторен ,но и реален процес на парична мултипликация. Паричния мултп. (m) показва с колко ще се промени паричното предлагане при промяна на паричната база с 1. m = M1Mo ; M1 = C+D ; C – налични пари извън банките ; cr – съотн. налични пари – депозити (коеф. на наличните пари) ; rr – делът на задъл. резерви в депозитите ; М0 = C+R ; m = 1+crcr+rr+er ;M1 = m.M0 ; M1 = 1+crcr+rr+er .M0 ; Инструменти за контрол на паричното предл.: 1.Операции на открития пазар : Покупка и продажба на ценни книжа : покупката на ценни книжа увеличава банковите резерви и от там паричната маса , и обратно. 2. Промяна на задължителните резерви : намаляване на % на зад. резерви увеличава депоз. мултипликатор и величината на свръхрезервитте  и води до увеличаване на парич. предлагане ,и обратно .3.Сконтовия % : Сконтовия процент е лихвата която цент. банка взима за предоставяне заеми на търг. банки. Проблеми при контролиране на парич. предл. : Центр. банка има пряк контрол само в/у паричната база (М0) и не може пряко да контролира количеството на парите. Центр. банка не може да контролира cr ,не може точно да контролира и er следователно Центр. банка не може контролира точно m , а само да въздейства в/у неговата величина чрез rr . Паричен пазар : 1.Търсене на пари: е общото количество на богатството ,което небанковата публика желае да държи във формата на пари . Портфолио е съвк. от активи които притежават хората. Три характеристики на активите : очаквана възвр. ; риск ; ликвидност. Лихвата е алтернативния разход от държането на пари. Три мотива при взимане на решение дали да държим пари : 1.транзакционен ( когато ном.БВП и НД растат количеството на търсене на транзакционни пари също ще расте) ,същ. обратна връзка между лихвения % и търс. на транзакционни пари . 2.предохранителен ; 3.спекулативен : спекулация е предприемане на някакво дейс. ,оснавани на очакването за бъдещи промени в пазарната стойност на активите. Крива на търс. (L) : отразява  връзката м/у лихвения % и количеството на парите които небанковата публика иска да купи. 2. Предлагане на пари : е общата маса на парите в икономиката във всеки даден момент от време . Крива на предлагане (M) : показава връзката м/у общата маса на парите и икономиката и лихвения % ; предлагането на пари не зависи от лихвения % или от равнището на дохода а от решенията на централната банка . Равновесие на паричния пазар : Ако L e над равновесния ,търсеното колич. пари М1 <  М0 паричната база ,  или ще има излишък на пари → небанковия сектори ще иска да купи ценни книжа →търсн . на ценни книжа ще се повиши заедно с цената им →намаляване на доходността на ценните книжа →лихвения % ще започне да спада → търсенето и на  пари →нова равновесно равнище на лихвения % . Парична политика: паричната политика е действ. на централната банка за контрол над предлагането и лихвения %  с цел стабилизиран колебанията в съвк. разходи и постигане на пълна заетост ,стабилни цени и икон. растеж.Механизмът по който промени в паричното предлагане влияят в/у съвкупното търсене се нарича монетарен предавателен механизъм. Увеличаването на паричното предлагане  предизвиква намаляване на лихвения % ,и обратно. Типове парична политика: Експанзионистична политика : провежда се когато икономиката е в рецесия и цели да се повишат съвкупните разходи и равнището на националния доход . Рестриктивна монетарна политика : провежда се когато има инфлация ,цели намаляне на съвк. разходи и равнището на цените чрез намаляне на паричното предлагане. Друг поглед в/у мон. предавателен механизъм: Директно увеличаване на съвк. разходи без да се увеличава лихвения %. Уравнение на размяната: M.V = P.Q ; M –количеството на парите ; V – скоростта на обръщение  ; P – равнище на цените ; Q – реалния БВП . Скоростта на парично обръщение (V) показва средно колко пъти за опрд. период от време една парична единица се използва за покупка на стоки и  услуги . В краткосрочен период Q  е променливо , а в дългосрочен е константа и е равно на потенциалния БВП ,тогава повишаването на паричното предлагане в кратсрочен период може да влияе на и на равнището на цените  и на реалното произв. ,докато в дългосрочен период паричното предлагане ще влияе само в/у равнището на цените и ще увеличи инфлацията. В една растяща икономика би могло да се поддържат стабилни цени ,ако темпът на растеж на паричното  предл. е равен на темпа на растеж на реалния БВП. Ще се появи инфлация ,ако темпа на растеж на пар. предлагане превиши темпа на растеж на реалния БВП. Централната банка не може да контролира едновременно лихвения % и паричното предлагане. Дилемата на паричната политика : Да се занимава със съвк. разходи чрез  контрол на лихвения % ИЛИ да контролира паричното предлагане за да поддържа  стабилни цени в дългосрочен период . Силни страни на паричната политика : бързина и гъвкавост и е освободена от политически натиск . Недостатъци : Времевите лагове (паричната политика има дълъг и променлив операционен лаг) ; Центр. банка няма пълен контрол в/у  паричното предлагане ,само в/у паричната база. Ефективността на паричната политика зависи от желанието на банковата с-ма да превръща в заеми свръхрезервите. Изтичането на налични пари от банковата с-ма намалява ефективността на паричната полит. Ефективността зависи и от чувствителността на търсенето на пари и инвестициите от лихвения %  (колкото по –малко чувствително е търс. на пари от лихвения % и по – чувствителни инвестициите ,толкова по – ефективна е паричната полит.) Алтернативни виждания за стаб. политика : Спорове м/у кейнсианци и монетаристи : В основата на тези спорове са : какво опр. равнището на произв. ,заетостта и цените и кой икон. тип политика е по –ефективна .Основни различия м/у монетаристи и кейнсианци: А) Различия им в разбиранията за цялостното функциониране на икономиката: Според К. оставената сама икономиката е нестабилна ; Според М. вмешателството на държавата е икон. е причина за нестабилност. Б) Различия относно зависимостта „инфлация – безработица”: Според К. равнището на безр. може да бъде намалено ,но се цената на инфлация ,и обратно ; Според М. опитите да се намали безработицата в дълг. период води само до инфлация .Хипотеза на адаптивните очаквания. (според тази хипотеза хората системно допускат грешки в своите предвиждания ,което удължава процеса на приспособяване) Безработицата не може да се поддържа трайно под естественото равнище ,но инфлацията може да се намали с цената на краткосрочна рецесия. В) Различия в разбиранията за ефект. на фискалната и парична политика : Кейнсианците смятат че  паричната политика е неефтивна за стимулиране на икон. в рецесия (въпреки че може да намаля инфл. натиск) ,докато М. твърдят че монетарните инструменти са най –доброто средство за стимулиране на икон. Според К. увеличаване на паричното предл. ще причини малко намаляване на лихвения % ,според тях Инвест. не са много чувствителни към Лих. % и голямо намаляване на Лихв. % ще предизвика малка промяна в Инв. Освен това в период на депресия не са много ефективни инструм. на цент. банка за увеличаване на паричното предл. ,поради големия риск  от фалити усилията за увеличаване на резервите ще предизвикат увеличаване на свръхрезервите. Монетаристкото разбиране е различно , според тях търс. на пари не е много чувствително  ,а инвест. са чувствителни към промени в лихв. %. Те смятат  че връзката м/у промени в парч. предл. и съвкупните разходи е пряка , увеличеното съвк. предлагане директо увеличава търсенето. Според тях  V e стабилна и предсказуема и има пряка връзка м/у промяна в парич. предлагане и равн. на номиналния БВП . Кейнсианците мислят че V e променлива и непредсказуема. Кейнсианците считат ,че за стабилизиране на икон. фискалната политика е ефективна ,докато монетарисите обратно : Изтласкващия ефект : процес при който ,повишаване на G води до намаляне на I ,т.е. това е процес при който държавните покупки на стоки и услуги „изтласкват” Инвестициите поради повишаване на лихвения % . Според М. силният „изтласкващ ефект” прави фискалната политика неефективна. Съгласуваното използване на двете политики има по – голям ефект : Такъв тип политика ,при която Центр. банка използва монетарни инструмени в подкрепа на фискална политика се нарича поддържаща парична политика. Кейнсианците са поддръжници на активна политика ,а монетарисите против активна стабилизационна политика . Нова класическа теория : Отделя особено внимание на човешкото поведение ,което се променя при промяна условията и правилата на икон. игра. Хипотеза за рационалните очаквания : отхвърля хипотезата за адаптивните очаквания и смята че: Очакването за бъдещето състояние на дадена икон. променлива е рационално ,ако стоп. агент който го формира използва оптимално цялата достъпна и необх. информация ,свързана с промнеливата. Равновесен модел на бизнесцикъла : Робърт Лукас ,предс. на Новата кл. теория поставя начало на нов подход към теоретичните  проблеми на цикличните колебания : колебанията в произв. и заетостта се причиняват от неочаквани шокове в паричното предл. Реалното произв. зависи от отношението м/у действителното и очакваното равнище на цените.Търс. и предл. на всеки отд. пазар зависи от отн. цена на този пазар: Pit – Pt  Отн. цена (Pit) е разликата м/у ном. индивидуална цена на пазар i в период t  и средн. равнище на цените Pt . Функция на предлагането на Лукас : Y = f(P – Pe) ; Y – съвк. произв. ; P –действ. равнище на цените ; Pe – очаквано равнище на цените . Произв. расте когато равнището на цените  е по –високо от това което стоп. агенти са очаквали за съотв. период . Неочакваното нарастване на паричната маса ,възприето като промяна в относителните цени ,може да причини  нарастване на произв. и заетостта. Според представителите на новата класическа теория само непредвидените (неточно възприетите) монетарни промени имат ефект в/у реалното производство. Нова кл. теория за стабилизационната политика : Теорията за рационалние очаквания обяснява покачването на инфл. темп по време на рецесия с предложението ,че произв. ,предвиждайки стимулиращите мерки  на правителството за излизане от рецесия ,вместо да допуснат цените или произв. да спадне ,те повишават цените. Мнението на стопанските обекти за полит. стратегия е определящо за техните реакции към всяко отд. действие . Теория на предлагането : Според превържениците на теория на предлагането високите данъчни ставки  и прекалените регулации убиват инициативата за труд ,спестявания и инвестиции. Основната идея е че намалянето да данъците може да увеличи предл. на труд ,ще се поущри спестяването . Ако стоп. агенти реагират на промените така както се предполага ще нарасне общия размер на капитала ,съвк. предлагане ще се увеличи ,а равнището на цените ще спадне. Едновременно с ограничава инфлацията и се стимулира произв. Инструменти :  Ускорена Амортизация ,намаляване на корп. данък ,намаляване на данъците в/у доходите от спест. (лихви и дивиденти) ,намаляне на данък в/у личния доход ,поощряване на научните изсл. Чрез теорио на предл. може да се избегне „инфлацията” в резултат на експанзионистична фискална политика. Критики : 1. Ефектът от политиката на стимулиране на предлг. не е напълно сигурен: няма гаранция че ако се намалят данъците хората дейст. ще работят повече . 2. Теорията подценява ефекта от намаляванаето на данъците в/у съвк. търсене : ще се увеличат разходите за потребление  и търсенето на инв. стоки  и ще предизвика нежелано повишаване на цените 3.Инвестициите не могат бързо да бъдат стимулирани чрез данъчни облекчения 4. Невъзможност да се ограничи инфлацията. 5. Задълбочава неравенството в разпределение на дохода . 6. Крива на Лафер : зависимост от дан. ставки и бюджетните приходи                                                                                                                                                                                          

Колеги, ето още няколко отговори по макроикономика които открих - 25-парично-кредитно регулиране, бюджетно регулиране, ценово, социално, регулиране на условията на труд. 26- равнище и растеж на производството, макроикономическа нестабилност, макроикон.регулиране, влияние на външноикономическите отношения. 30- нито едното/връх и дъно/. 40-лихвата е доход от лихварски капитал или лихвата е доход за лихваря. 45 - нито едното/инфлация/. 54 - конкретен инстр. за провеждане на държ.икон.политика са фискалните лостове за въздействие - данъци и държ. разходи, кредитно парични инструменти. 71 - насочени към мобилизиране, привличане от страна на банките на парични средства. 72 -представляват процент върху цен
ата. 98 - използва се за оценка на икономическата конюктура на световния пазар.

